

今年4月,在位于省城的安徽出版集团大楼内,一份购买“扶贫爱心茶”的倡议四处传开,在该集团系统内部迅速掀起一股购茶热,短短几天内,27万元的茶叶被抢购一空。这暖心一幕,其实只是安徽出版集团结对帮扶太湖县佛图寺村,帮助解决村办茶厂销路的一个小缩影。自去年4月以来,在安徽出版集团的帮扶下,佛图寺村实现了村级集体经济零的突破,18户农民摘掉了多年的贫困帽,发展生态旅游特色产业链“呼之欲出”。
■ 记者 刘海泉 吴善良 文/图



安徽出版集团在为茶厂选址

茶厂落户家门口 贫困户有了固定工作

4月19日上午,记者走进佛图寺村北的村茶厂,只见1600平方米的厂区内车间内,一旁的观光道和二层办公区还在紧张建造中,一台台崭新的制茶设备摆放整齐,茶叶加工的痕迹清晰可见。距离厂区收尾竣工还有20多天,为了不耽误今年制茶进度,茶厂的生产早已有序展开。

“茶厂采取倒班制,白天采茶,晚上制茶,坚持鲜叶当天加工。”据佛图寺村村委主任、茶厂负责人周进军介绍,厂里的制茶工人都是村里的贫困户,之前都在小茶叶作坊里打过工,有多年制茶经验。进厂后,可以直接上手。从外出打零工,到被集中安排到家门口的茶厂上班,村办茶厂的出现,一下子改变了佛图寺村很多贫困户的生活。

“自从到茶厂上班后,不仅能挣到钱,还能照顾家里。”38岁的蔡阮霞是佛图寺村贫困户,她向记者讲述着自家生活的变化,“我老公身体不是很好,只能打点零工,我两个小孩都在读书,家里负担蛮重的。我是在老茶厂干了5年再过来的,来了后干一个小时就能挣10几块钱,旺季每个月能拿到4000多元。我家还有三四亩茶园,我还可以把自家的鲜茶叶按市场价卖给茶厂,这样又可以挣得一部分钱。”

据了解,佛图寺村自去年建茶厂至今,已帮助解决当地26名群众就业问题,20多户贫困户通过无息贷款参与茶厂分红,18户贫困户顺利脱贫。

产业扶贫成重头戏 因地制宜做“茶文章”

佛图寺村位于太湖县北,地处大别山南麓,山高谷深,交通不便,多年来,村级集体经济为零,村级负债400多万元,农户增收致富成为大难题。产业扶贫是脱贫攻坚的根本之策。如何在现有的困难条件下,发展村集体经济,成为安徽出版集团帮扶过程中必须要跨越的沟坎。

“我们发现佛图寺村冬季温度比外界略高、夏季略低,适宜种植高山有机茶叶。”据安徽出版集团扶贫工作队专干贾进介绍,佛图寺村几乎家家都种茶,发展茶产业成为当地脱贫的重要突破口。驻村扶贫工作队确定产业扶贫的思路后,积极向上汇报,申请集团支持。

安徽出版集团因村施策,把发展绿茶产业作为“一村一品”建设的龙头,逐步建立、壮大村级集体经济,惠农户及贫困户。去年8月,以“农民合作社+村集体+贫困户”的模式,注册成立了“安徽省佛图寺村茶叶发展有限公司”,实现“资源变资产、资金变股金、农民变股东”的转变。

“佛图寺村周围15个村,几乎村村都在做茶文章,但多是私人经营,无法形成规模。佛图寺村茶厂建成后,有望成为全县最大规模的茶厂,未来经济效益十分可观。”寺前镇纪委书记、蹲村干部曹卉表示。

捐资办茶厂 谋划旅游牌

安徽出版集团结对帮扶太湖县佛图寺村



茶厂仍在建设中



贫困户蔡阮霞在自家茶园采茶

捐资渡难关,内销“爱心扶贫茶”

今年4月7日晚上,8名制茶工人通宵达旦,将1000余斤鲜茶叶制成有机茶,佛图寺村茶厂正式投产。安徽出版集团定点帮扶不到一年的时间,第一个村集体企业就建成投产了。这在很多当地人眼里,以前几乎是不敢想象的事情。“佛图寺村茶厂一路走来,非常不容易。”村委会主任周进军感慨地说,“没有安徽出版集团的大力支持,不可能有今天。”

建厂之初,茶厂在征地、土建和钢构等方面花费较大,无法顺利施工。安徽出版集团得知后,及时伸出援手,截至当前已累计捐赠54.45万元,用于帮助该村建设标准化茶叶加工厂。随后,针对茶厂资金不足,无

法顺利开展鲜叶收购问题,该集团又决定提供200万元无息借款用于茶厂资金周转,帮助茶厂渡过难关。此外,该集团还积极引荐黄山六百里猴魁股份有限公司与茶厂进行合作,并派遣相关人员前往潜山、岳西等地学习,努力解决茶厂制茶技术不足问题。

春季是茶叶生产旺季,佛图寺村茶厂至今已累计制出干茶7000多斤,但由于尚未形成品牌,销售成为茶厂的“心病”。安徽出版集团了解情况后,内销外推,采取个体销售与集体销售相结合的办法拓宽销路,另外,在集团内部发出购买“爱心扶贫茶”倡议。截至目前,茶厂的干茶销售过半,收入达30余万。

130多次调研考察,18户贫困户已脱贫

佛图寺村辖7个村民小组,共585户,贫困人口近200户,是远近闻名的贫困村。2017年4月25日,安徽出版集团根据省委组织部脱贫攻坚工作部署精神,“硬选人、选硬人”,选定3名有责任有担当的干部组成驻村扶贫工作队。4月28日,扶贫工作队到村报到,成为寺前镇七支扶贫工作队中第一支到岗驻村的工作队。

一年来,安徽出版集团在佛图寺村共结对帮扶16户贫困户,该集团党委书记、董事长王民2次到村慰问走访,集团所属各单位130余人次到村调研考察,为了帮助佛图寺村真正脱贫,安徽出版集团除了开办茶厂外,还积极落实光伏扶贫政策,助推光伏电站建设。该

集团在2017年6月村集体100千瓦光伏电站成功并网发电的基础上,再次向安庆市发改委申请了一个100千瓦光伏电站项目。此外,还借助“合作社+贫困户”的模式,由合作社牵头收购农户家中的农副产品对外销售,增加农户经济收入,目前已实现销售收入8万余元。

驻村扶贫工作队是一线扶贫主力军,也是帮扶单位的先锋队。工作队驻村一年来,帮助18户贫困户顺利脱贫,帮助37户贫困户申请小额信贷183万元,帮助16户贫困户申请危房改造,2户申请异地搬迁补助金额35万元,帮助2014年以来建档立卡卡的196户贫困户申请产业补助资金48.9万元,帮助27名学生申请教育资助补助8.6万元。

结对帮扶在继续,打响生态旅游牌

佛图寺村贫困户一天不脱贫,安徽出版集团结对帮扶的脚步就不会停滞。拓宽村合作社销售渠道、推进光伏电站、发展旅游产业……一个个具体的帮扶举措正在逐步酝酿、落实。有付出就有收获,有拼搏就有掌声。

“我的一只眼睛不太好,找工作一直都不容易,后来政府让我当上了护林员,每年能拿到六七千块钱。另外,还给我家提供无息贷款入股茶厂。”已经成功脱贫的村民蔡东海最有发言权,“现在我家每年不仅可以拿到3000元的保底分红,还能参与茶厂的效益分红。”“虽然现在贫困户还不少,但是有了茶厂,我们脱贫就有底气了。”佛图寺村村委主任周进军表示,有了安

徽出版集团的大力支持加上驻村工作队的努力,他对全村的脱贫工作充满了信心和希望。

路漫漫其修远兮,在驻村扶贫工作队的眼里,扶贫还在路上,接下来当务之急是进一步对茶厂进行扩大升级。在茶叶之外,定制端午节、中秋节等特色农产品节日礼包,抓住节日营销契机,积极与农副产品电商平台联系对接,拓宽线上销售渠道。未来,还要利用“佛图寺景区”打好生态旅游这张牌,通过发展生态旅游特色产业链,带动乡村传统农业、民宿、餐饮业、零售等产业的发展,加快农旅、文旅互动的步伐,跳出扶贫做扶贫,以旅游产业发展助推精准扶贫。